

南昌市爱国卫生运动委员会

洪爱卫字〔2023〕1号

关于开展迎新春爱国卫生运动的通知

各县（区）人民政府、开发区管委会，湾里管理局，各成员单位：

近期，习近平总书记在爱国卫生运动开展 70 周年之际作出重要指示强调“要更加有针对性地开展爱国卫生运动，切实保障人民群众生命安全和身体健康”。当前，我国新冠疫情防控面临新形势新任务，随着 2023 年春节临近，人口流动聚集增加。为认真贯彻落实习近平总书记对爱国卫生运动作出的重要指示精神，进一步巩固国家卫生城市成果，助力健康南昌建设，落实疫情防控乙类乙管，强化农村地区爱国卫生工作，为全市人民营造一个卫生、健康、祥和的节日

气氛，经研究，市爱卫会决定在全市开展迎新春爱国卫生运动。现将有关事项通知如下：

一、活动主题

此次活动的主题是“构建文明健康小环境 筑牢疫情防控大防线”。各地要结合实际，按照“分级管理，分级负责；行业管理，行业负责；属地管理，属地负责”为原则，以改善人民群众的生产、生活环境，引导人民群众主动学习健康知识、掌握健康技能，培育文明健康、绿色环保的生活方式为目的，以开展《南昌市爱国卫生工作条例》宣贯、城乡环境卫生整治、病媒生物防制和健康知识科普宣传等为重点，动员和组织广大人民群众积极开展迎新春爱国卫生运动。

二、活动时间

本次活动时间定于2023年1月6日至2月5日（正月元宵前）。

三、活动安排及内容

（一）广泛开展《南昌市爱国卫生工作条例》宣贯活动。
《南昌市爱国卫生工作条例》于今年正式施行，各县区、各部门、各单位要采取多种形式大力学习宣传，不断增强开展爱国卫生工作的自觉性，继承和发扬爱国卫生运动优良传统，以良法善治推动爱国卫生工作走深走实。持续强化爱国卫生运动以人民健康为中心和“每个人是自己健康第一责任人”的理念，树立和践行对自己健康负责的健康管理理念，

切实履行个人健康责任，积极引导群众主动学习健康知识，提升健康素养，加强自身健康管理，强化群众自我防护和及时主动就医意识，进一步加强群众防病能力和提高文明健康水平。

(二)大力开展文明健康绿色环保生活方式倡导活动。

结合疫情防控形势和要求，各县区、各部门、各单位要充分利用各类媒体和有效载体，发挥基层组织、群团组织、社会组织等各方面力量，全面开展健康知识和疾病防控知识科普宣传活动，引导群众养成良好的个人卫生习惯，自觉践行文明健康绿色环保的生活方式。注重发挥家庭在促进行为习惯养成中的重要作用，引导群众践行合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡等健康的生活方式，不断强化环境保护、勤俭节约和绿色出行的理念，积极参与“垃圾分类”“光盘行动”“拒食野味”，摒弃铺张浪费、大吃大喝的不良生活习惯，弘扬节庆文明新风，共同营造讲文明、铸健康、守绿色、重环保的良好风尚。

(三)深入开展城乡环境卫生综合整治活动。各县区、各部门、各单位要在春节前后组织本辖区、本系统、本部门及下属单位积极开展环境卫生整治活动。聚焦背街小巷、铁路公路沿线、居民小区、农贸市场、建筑（拆迁）工地、河流、城乡结合部及村庄等重点区域，彻底清理社区庭院、楼道房顶、河道、绿化带的卫生死角和杂物，清运积存垃圾，

不断强化环境卫生管理。要广泛动员群众自己动手，积极开展环境卫生大扫除，对家庭室内外环境和小区庭院进行一次大清理，保持居家环境干净、整洁、有序。广泛组织开展农村地区爱国卫生运动，做好农村“清扫家园”活动，彻底清理房前屋后、道路、沟渠、村庄院落生活垃圾，搞好厕所、畜圈卫生，做到无裸露垃圾和粪便，无乱堆乱放。市直各部门要在春节前后组织机关干部职工整治单位卫生并到挂点社区开展义务劳动。

（四）认真开展病媒生物防制活动。各县区、各部门、各单位要根据冬春季传染病流行趋势和病媒生物习性，通过组织基层单位、委托第三方、发动群众等多种形式规范开展以消灭越冬蚊及蚊卵为重点的病媒生物防制活动。要按照“谁主管谁负责”和“谁受益谁负责”的原则，加强对农贸市场、超市、宾馆饭店、中小餐饮店、医院、机场、车站、码头等重点单位和垃圾中转站、公厕等重点场所的病媒防制工作，完善防制措施，科学规范用药，有效降低“四害”密度。要及时处理各类垃圾污物，消除、减少病媒生物孳生的环境和条件，降低病媒生物相关传染病发生风险。

（五）扎实做好重点公共场所环境卫生。新春佳节期间人员密集，流动性大，做好重点公共场所卫生对保护人民群众的身体健康非常重要。要特别重视机场、车站、铁路、长途客运、公交、地铁、出租车场站和所有公共交通工具的环

境卫生清扫，集中清理整治，科学规范做好日常消毒，经常换气通风。要加强酒店宾馆、美容美发、洗浴、商超、餐饮店、食品加工小作坊、小熟食店、早夜市餐饮点等重点公共场所卫生管理，及时做好保洁清扫。确保为广大群众创造一个优质、卫生、清洁、良好的公共场所环境。

（六）大力抓好食品卫生监督管理。各级市场监管部门要按照国家有关食品卫生的法律、法规，抓好源头治理工作，严把食品质量关，加强执法检查，发现问题，及时处理，杜绝假冒伪劣食品流入市场，进入家庭、单位食堂、饮食行业，防止食物中毒事故的发生。要加强餐饮行业、农贸市场、食品摊点的管理，严厉打击违法违规行为，及时消除食品安全隐患，确保城乡群众身体健康。

（七）全面营造无烟健康佳节宣传氛围。各县区、各部门、各单位要持续开展控烟宣传，充分发挥健康科普权威专家作用，提升社会公众对烟草危害的认识，号召大家摒弃送烟敬烟等陈规陋习，在新春佳节期间聚会中自觉做到不送烟、不敬烟、少喝酒，营造健康自律的节日氛围。要大力宣传不吸烟是文明行为，不让别人吸二手烟是社会道德行为，推动形成不在他人面前吸烟、勇于拒绝二手烟的良好社会氛围，让广大群众度过一个无烟的健康佳节。

四、活动要求

（一）强化组织领导。各县区、各部门、各单位要把这

次活动作为全心全意增进民生福祉的一个具体行动，继承和发扬爱国卫生运动七十年来的优良传统，充分发挥爱卫会的统筹协调作用，整合各方资源，广泛动员社会各界积极参与爱国卫生运动，形成群防群控、联防联控、人人参与的良好氛围。

(二)压实工作责任。各县区、各部门、各单位要结合实际抓紧制定本地具体工作方案，明确目标任务、重点工作清单和责任分工，迅速行动，着力推动各项任务落实落地落细，确保迎新春爱国卫生运动全面开展并取得实实在在的成效。

(三)广泛宣传引导。各县区、各部门、各单位要召开动员会，充分利用报纸、电视、广播、宣传栏等形式，充分宣传发动群众，切实履行自己健康的第一责任，人人动手，大搞环境卫生，养成良好生活习惯，形成全社会参与爱卫、支持爱卫的热烈氛围。

(四)加强监督检查。各县区爱卫会要组织人员对辖区、成员单位活动开展情况和工作落实情况进行督导检查。市爱卫办将于活动期间组织对各县区进行暗访检查，检查情况将进行通报。

(五)及时总结上报。活动期间，各县区、各部门、各单位要及时报送活动开展信息，市爱卫办将及时整理宣传推广。本次活动结束后，各县区爱卫办要认真总结工作，并于

2023年2月10日前将活动总结报送市爱卫办。市爱卫办联系人：万思思，联系电话：83882253，电子邮箱：swjwaw@163.com。



(信息公开形式：主动公开)